

SUSCRICION:  
En la capital. . . . . 4'50 id. trimestre  
Fuera de la capital. . . . . 5 id. id.  
Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
Id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
Estranjero. . . . . 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.  
Redaccion y Administracion, calle del Progreso  
num. 4, 3.º 4.º

# LA LUCHA

ANUNCIOS:  
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª 75 cént.—En la 3.ª 50 cént.—En la 4.ª 25 cént.—Anuncios mar-  
tuales en la 4.ª página, desde 5 pías. 50 cént.  
en adelante, y además 10 cént. de pta. de recar-  
go que dispone la ley, por la inserción de cada an-  
uncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50  
5 pesetas la línea á juicio de la Administracion  
Corresponsal en Paris para anuncios y recla-  
mos, A. LORETTE, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto  
los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 16 de julio de 1897

NUMEROS SUELTOS  
25 cént.

N.º 6.217

## SILVELA EN BURGOS

Admiramos el frío temperamento del señor Silvela, su nada vulgar talento y su caústica oratoria, pero no podemos aplaudir sus impacencias, su separación del señor Cánovas y el estado de confusión que ha traído al campo político sin ninguna ventaja para la nación.

Siempre hemos lamentado la disidencia del jefe de eso que ahora llaman partido conservador independiente, cuando el señor Silvela, en pleno parlamento, dijo, que mientras el señor Cánovas del Castillo acentara, allí en donde él estuviera estaría el partido conservador y en donde existiera el partido conservador no podría existir otra jefatura que la del mismo señor Cánovas; siempre hemos lamentado que, grande ó pequeña, haya surgido esa tendencia separatista precisamente cuando la patria reclama grandes colectividades para hacer frente á los gravísimos problemas nacionales é internacionales que nos rodean, y siempre también nos amargan las divisiones por lo perturbadoras que son y por que acusan un estado psicológico anormal nada benéfico á la vida de de las mismas disidencias.

Por eso nosotros, al sentir lo que viene ocurriendo con el señor Silvela, queremos significar una vez más nuestra antipatía á cuanto tiende á toda disgregación, porque entendemos que en los partidos debe reinar la gratitud, el desprendimiento, la generosidad, el respeto á lo más y la subordinación á lo que debe acatarse por encima de todo. Muchos años llevamos en la política, y como de ella sólo podemos contar sufrimientos, decepciones y desencantos al lado de anécdotas satisfacciones, sufrido todo por una fé constante y nunca dudosa en los principios de la libertad y en las instituciones liberales, creemos que todo lo que se disgrega sin razón ni motivo de un todo homogéneo en donde solo se encontraron alientos para la marcha, ayuda para subir y satisfacciones para gozar, no es saludable ni conveniente, máxime cuando falta el motivo y la razón para obrar en sentido inverso á la unidad.

Conocemos el programa del señor Silvela, lo que dijo á sus amigos en la redacción de *El Tiempo* es lo que ha dicho en el *meeting* del teatro Nuevo y ha dicho ahora en la reunión de Burgos; mucha patria en los labios, mucha moralidad en la pizarra, mucha selección en el tablero y un punto negro, muy negro, punto que ha de perjudicar mucho al señor Silvela, porque lo que no es patriótico no hay español que lo tolere y lo que quiere en los asuntos antillanos no lo queremos la casi totalidad de los españoles.

El señor Silvela que fué ministro distintas veces gracias al señor Cánovas del Castillo, puede predicar contra su antiguo jefe cuanto quiera y puede hablar de

## HIGIENE DEL VERANO

Excelente para las personas débiles, delicadas y achacosas, para los convalecientes y los ancianos la estación calurosa es con harta frecuencia, dice el Dr. Monin, funesta para la infancia y la juventud, por efecto de las enfermedades gastro-intestinales que determina. La Mayoría de los desarreglos de las vías digestivas débese, sin la menor duda, á imprudencias; hay que saber, ante todo, evitar el enfriamiento del vientre y excitar, por baños y fricciones, el buen funcionamiento de la piel, á fin de equilibrar útilmente la exageración de las funciones del hígado debida á la influencia del calor solar.

Como alimentación, prefiramos siempre los vegetales recientes, las carnes blan-

moralidad y de selecciones y de patriotismo cuando en ganas le venga, por que eso, si se contradice con su historia de hombre público y de gobierno, en el pecado llevará la penitencia como la viene llevando con mucho disgusto de nuestra parte; pero lo que se refiera á Cuba, eso no se puede dejar pasar sin protesta y protestamos como políticos y como españoles.

Un corresponsal telegráfico, reseñando el discurso, dice:

«Examinó la cuestión colonial, y pide que el gobierno exponga con urgencia cuál es la solución concreta que tiene para resolver el conflicto.

—¿Hemos de despoblar—dijo—el país para dominar en Cuba y sujetar férreamente á los cubanos? Resueltamente España no quiere colonias á este precio.

Deseamos, sí, llegar al límite de la paciencia y de los sufrimientos, pero no del martirio inútil: antes de que el país se pierda, cumplimos un deber constituyendo una fuerza política que sea base de nueva vida.»

Esto, ó no lo entendemos, ó quiere decir que España, si no puede vencer á los insurrectos y convertirlos en Hermanos de la doctrina cristiana, debe abandonar á Cuba y no cansarse más en defender la integridad nacional, y si eso significa lo dicho por el señor Silvela, protestamos solemnemente en nombre propio y de todos nuestros lectores, porque ello envuelve para España el baldón de la impotencia y la afrenta de la cobardía, y no se ha dado el caso de que España haya abandonado lo que es suyo ante el esfuerzo de cuatro perdidos ó ante la mayor ó menor magnitud de una empresa. Aquí entendemos lo que entendieron nuestros padres admirando al mundo con sus proezas; aquí entendemos que la integridad nacional constituye parte del honor patrio, y aquel que así no lo considera no es español por los cuatro costados; aquí entendemos que no hay sacrificio bastante á lavar una afrenta, y debe esta lavarse sin otro objetivo que la pureza del honor; aquí entendemos que si Cuba es española desde su descubrimiento, española ha de ser y por conservar la venimos haciendo inmensos sacrificios, porque honor de España es contarla entre sus propiedades, y honor duplicado no tolerar que la infamia de fuera y la ingratitude de dentro hagan que aparezcamos como mujerzuelas abandonando lo propio á la primera intimación del más vulgar ratero.

Nó, señor Silvela, nó; si no hemos aplaudido á Sagasta que quiere dar á Cuba la autonomía, menos hemos de dejar pasar en silencio su propósito de renunciar á la posesión de una colonia por la que nos hemos sacrificado y á la que en ocasiones sacrificamos también para darle honor y lustre como hija de nuestra vida, como recuerdo de nuestro poderío, como miembro de nuestra familia, como sangre de nuestras

cas, las frutas muy maduras; evitemos las carnes rojas, las especias y los alimentos de sabor fuerte. Como bebida, agüemos nuestro vino habitual ó recurramos á la cerveza clara y preparada con lúpulo, que tiene la ventaja de excitar el apetito y de favorecer la digestión. Huyamos en cuanto quepa, por tentadoras que sean, de las bebidas tomadas fuera de las comidas. Cerciorémonos, finalmente, de la pureza absoluta de nuestra agua de alimentación, si queremos evitar que nuestros intestinos den albergue á los microbios del cólera ó de la fiebre tifoidea. Pindaro dijo que el agua era lo mejor del mundo; tal vez hubiera cambiado de parecer, si hubiese conocido la que beben los habitantes de las capitales contemporáneas.

Grave error sería el creer que el hielo, de que tanto usa y abusa la población de

tro cuerpo y vida de nuestra vida, porque allí tenemos intereses, reposan nuestros compatriotas, viven nuestros hijos y flota la bandera española con orgullo, con donaire, con arrogante provocación para quienes abrigen el propósito de mancillarla.

No, señor Silvela, nó; queremos á Cuba española, queremos á Cuba nuestra, porque lo es, porque nos cuesta, porque no es ni ha sido de nadie más y por poseerla debemos dar cuanto tenemos, no por el bien que produce ni por el provecho que presta, si no porque es propiedad de España y España no puede, no debe, no quiere cederla al primer ladrón que se la pida, al primer traidor que se subleve ó al primer cobarde que aliente á los malvados á la sombra para repartirse el botín de su rapina.

Silvela en Burgos no ha estado afortunado; rodeado de sus amigos ha podido creer que sus aplausos significan asentimiento, y vive en un craso error. Predique moralidad, ofrezca felicidades, seleccione cuanto quiera; pero la selección de Cuba no la piense, porque quiera ó no quiera, Cuba será española á no ser que Dios quiera castigar á este pobre pueblo de los heroísmos.

## Desde Madrid

Lo avanzado de la hora en que llegó á Madrid esta mañana el extracto del discurso que pronunció ayer en Burgos el señor Silvela, ha sido, en nuestra opinión, la causa de que la prensa matinal no se haya extendido en largas consideraciones para demostrar que el disidente conservador es un hombre público que con el tiempo traerá á España el maná por que muchos españoles suspiran.

No somos nosotros, ciertamente, de los que esperamos del Sr. Silvela ese beneficio si bien hemos de advertir una vez más que tampoco nos parece que se lo habremos de deber á ningún político, porque el bien estar que todos anhelamos no es la política sola, como aquí se cree, lo que nos lo haya de proporcionar, sino el trabajo, el desarrollo de la agricultura, de la industria y del comercio, protegidos por los gobernantes que han de traer á nuestro país algo, sino todo, de lo mucho que nos falta.

Esta ha de ser la base para la confección del celebre maná, pero no discursos hechos, naturalmente, con palabras que son convencionales y que, por consiguiente, si alguna verdad encierran sólo es relativa.

Y conste que al decir esto no queremos ni suponer siquiera, que el jefe del partido haya procurado elegir aquellos vocablos con los que más fácilmente se pudiera hacer creer (sin ser exacto) que el Sr. Silvela era el llamado á regenerar la política española.

No; no ha repetido tal propósito. Ha dicho ni más ni menos que lo que hace pen- las ciudades, esté al abrigo de toda sospecha microbiana. En efecto; el agua empleada para su fabricación ha podido ser ensuciada por deyecciones y viciada por gérmenes morbosos; ahora bien, la congelación casi no hace más que momificar estos gérmenes, que son capaces de recobrar su actividad primera en un momento dado. Desconfiemos, pues, de los hielos recogidos en los rios ó los estanques, cuya agua puede ser impura y malsana... Únicamente el hielo muy puro, procedente de los ventisqueros, y el que se produce artificialmente con agua de fuente ó agua destilada carecen de peligros, desde el punto de vista de la propagación de las fiebres infecciosas.

Los accidentes intestinales que frecuentemente se observan después de la ingestión de bebidas heladas, se explicarían así

sar su ilusión, porque ilusión es, no realidad, el vivir pensando y decirlo públicamente, que D. Francisco no tiene ambiciones personales, porque si las tuviera no se habría separado del Sr. Cánovas.

Mucho valdría esta opinión del Sr. Silvela si el error que con ella se encubre existiera sólo para el que vive ilusionado. Pero se quiere hacer que la ilusión se difunda, y esto ya es grave porque ilusión significa aberración de la mente....

Es verdad; el Sr. Silvela no tiene ambiciones personales; si las tuviera, se hallaría como antes en el partido del Sr. Cánovas al lado del cual hubiera podido llegar á ser ministro una ó varias veces más, aunque no Presidente del Consejo en tanto que don Antonio fuera el jefe del partido conservador.

Como la gente atribuye á D. Francisco esa ambición ¿que hacer para demostrar que no existe? Lo que se ha hecho. Primero, separarse del partido á que pertenecía para no ser ministro, y después declararse jefe de un partido muerto que, no hallándose en condiciones de ocupar el poder, no puede dar lugar á creer que el político que lo dirige aspira á la Presidencia del Consejo.

Los suspicaces podrán suponer, que éste y no otro es el pensamiento del Sr. Silvela; pero esto no es exacto y por esto se coloca al caballero de la supuesta daga florentina en el camino que hoy recorre.

El movimiento se demuestra andando; las exalencias de una buena teoría con una feliz práctica, y como el Sr. Silvela sabe esto, para demostrar que no es hombre ambicioso, se coloca donde no es posible alcanzar el fruto de ninguna aspiración ambiciosa...

El día de ayer ha sido el único en que el Sr. Silvela ha logrado convencernos de la sinceridad de sus palabras!

Carmón.

13 Julio 1897.

## CORREO DE MADRID del 14

—Hoy debía marchar á Avila el Sr. Sagasta, habiendo acudido á la estación para despedirle numerosos amigos políticos, pero luego se ha sabido que el Sr. Sagasta aplazaba el viaje por hallarse indispuerto su sobrino.

Si este mejora, se pondrá en viaje inmediatamente, pero por ahora lo cierto es que no ha salido.

—El Sr. Castelar marcha esta noche definitivamente á San Sebastián.

También marcha á Málaga el general Lachambre, en donde le esperan sus amigos para agasajarle por su comportamiento en Filipinas.

*El Globo* consagra algunas líneas al *meeting* silvelista, juzgando pernicioso la campaña de negaciones que en la cuestión cubana está haciendo el señor Silvela.

Entiende *El Globo* que siendo necesario

en parte, por la acción tóxica de las materias orgánicas en descomposición. Sin embargo, el abuso del hielo y sobre todo su absorción demasiado copiosa durante el trabajo digestivo, son evidentemente susceptibles de provocar síntomas de ingestión gastro-intestinal en los individuos un tanto predispuestos, sin que sea preciso hacer intervenir aquí la acción específica de los gérmenes morbosos. Cier- to es, en efecto, que el hielo paraliza el trabajo digestivo y que altera las operaciones físico-químicas de esta función, absolutamente como traba las fermentaciones sucesivas de la cerveza en las operaciones de su fabricación, ó la putrefacción del pescado y de la carne en los mercados.

Por nuestra parte, creemos que no pocas de las dispepsias ó malas digestione-

NOTICIAS

para el sostenimiento de España el concurso de los grandes partidos, la política que está siguiendo el señor Silvela no puede darle buenos resultados.

Cádiz 13.—Han sido puestos en libertad por disposición gubernativa, nueve deportados cubanos que extinguían condena en esta cárcel.

Cuatro de ellos han solicitado del gobernador civil de la provincia que les permita seguir asilados en la cárcel, porque carecen de recursos y no quieren verse obligados a pedir limosna.

El gobernador ha consentido dejarlos en la cárcel, interin consulta al ministro de Ultramar la solución de este caso.

—En septiembre próximo, el Sr. Romero Robledo irá a Burgos para tomar posesión de la presidencia honoraria del comité conservador.

Pronunciará un discurso rebatiendo los argumentos expuestos por el Sr. Silvela recientemente en el meeting celebrado en la misma capital.

—Según noticias de provincias, las tormentas se generalizan en la Península, y en varias regiones han caído pedriscos que han causado en las plantaciones daños de consideración.

Algunas líneas telegráficas y telefónicas están interrumpidas ó funcionan con gran dificultad.

CUESTION DE ORIENTE

Los turcos en Tesalia

Paris 14.—Un despacho de origen griego dice, que la evacuación de Tesalia por el ejército turco que la ocupa encuentra al parecer serias dificultades, pues no se lleva adelante.

Por ello se toman precauciones en Grecia, estando dispuestos 10,000 hombres de todas armas á marchar al desfiladero de las Termópilas.

El «mudir» Edjem-baja que habia emprendido el regreso á Constantinopla, recibió por el camino la orden de volver á su cuartel general de Domoko, á la vanguardia del ejército.

Han sido retirados los permisos concedidos á buen número de oficiales para ausentarse del ejército de operaciones.

Lo de Cuba

Noticias del 15

Dice un periódico:

Continúan siendo en extremo satisfactorias las noticias que se reciben de Cuba, lo mismo las transmitidas por las autoridades que las de origen particular, no discrepando gran cosa unas de otras.

Sigue cundiendo el rumor de que la muerte del cabecilla Quintín Banderas es un hecho, á pesar de que en términos categóricos y afirmativos nada ha vuelto á decir el general segundo cabo de la Capitania general de Cuba.

Respecto á la situación de los rebeldes, personas de cuya veracidad no puede du-

bitarse, no vacilan en afirmar que es apuradísima. En el campo insurrecto la miseria es verdaderamente espantosa; el desaliento de los manbises aumenta y no les escasean las enfermedades. Hoy, sin ir mas lejos, telegrafía el general en jefe desde Cienfuegos, manifestando que se hallan enfermos los cabecillas Calixto García, Rabi y Lora.

—Según el telegrama oficial recibido de la isla de Cuba, desde el día 3 del actual han sido muertos los cabecillas Clavero, Caraballo y Contreras y 27 rebeldes. Nosotros hemos tenido 1 oficial y 9 individuos muertos.

Se han presentado 59 insurrectos y se han recogido 443 personas, muchas armas y caballos.

—Aunque la noticia no sea de gran importancia, basta para demostrar que la situación de los rebeldes se hace mas insostenible cada dia que pasa.

Las bayonetas de los valientes soldados españoles primero y el generoso perdón que España está dispuesta á conceder á los arrepentidos, restablecerán indudablemente la normalidad en Cuba.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Sopa de cebolla
- Solomillo asado
- Chuletas á la Milanesa
- Charpa á la Chambord
- Postres
- Café

Comida

- Sopa de pastas
- Estofado de vaca
- Bacalao con aicaparras
- Raya con salsa verde
- Pastel de peruz
- Postres
- Café

Chuletas á la Milanesa.

—Se preparan las chuletas que no sean gruesas, y se sumergen en manteca derretida, envolvéndolas luego en pan rallado, y se frien en abundante manteca. Cuando se hayan dorado, se sirven con macarrones á la italiana, mezclados con trufas y pedacitos de jamón.

Pastel de perdiz.

—Debidamente preparada y limpia por dentro la perdiz, se corta en trozos formando gruesos filetes, añadiendo á estos otros de jamón, lonchas de tocinos y trufas. Píquese menudamente el hígado, tocino y trufas y espolvoreése de sal y pimienta; haciendo con ello un relleno. Se prepara en el molde de la pasta ordinaria guarneciendo el interior del pastel con una capa de picadillo otra de filetes y así sucesivamente. Se pone al horno y después que esté en punto, y cuando esté completamente frío se introduce por la abertura que se hace con una aguja de embridar, una gelatina de carne con zumo de perdiz.

En la estación calurosa hay que guardarse mucho del enfriamiento, á menudo considerable en el periodo nocturno. Entramos en nuestro dormitorio, con el cuerpo más ó menos sudoroso; guardémosnos de dormirnos insuficientemente arropados. La supresión brusca de la transpiración y el frío que la evaporación del sudor determina, ocasionan la diarrea, los reumatismos, las neuralgias, tan abundantes en esta época del año. Sin embargo, como las habitaciones, por la noche, son verdaderas estufas, conviene, al entrar, establecer en el dormitorio, durante unos cuantos minutos, una corriente de aire enérgica y fresca.

En tiempo tempestuoso será prudente, por el contrario, cerrar las aberturas, puertas, ventanas y hasta las chimeneas, á fin de evitar la fulguración: las corrientes de aire y el hollín, ¿no son los mejores conductores del fluido eléctrico? Por lo demás, la niebla húmeda de la noche favorece igualmente, por su poder conductible, las escapatorias nocturnas del rayo.

Si están abiertas las ventanas, habrá que

En la lista de poblaciones que adeudan al magisterio público por lo que corresponde al pasado ejercicio económico, figura Gerona con la suma de 1.100 pesetas.

Señor Ciurana ¡por Dios!  
¡Qué vergüenza!

Por supuesto la lista es grande, el importe de lo que se debe respetable y la necesidad de que el señor gobernador obre con energía, urgente, urgentísima. Y no hablemos de lo que deben pueblos que se tienen por carlistas, porque La Bisbal, Palafrugell, La Escala, Calonge y otros, se las echan de republicanos y no son los que con menos descubierto aparecen.

Esto es bochornoso y dá idea de lo que pasará en España el día que venga—si es que viene—la cacareada y democrática-regional descentralización administrativa y política.

—Agradecemos á doña Josefa Casals y Lubrano, directora de la Escuela Municipal Gerundense instalada en el barrio 3.º, calle de la Forsa, la atenta invitación que nos ha enviado para asistir á los exámenes de las alumnas de su Establecimiento, que tendrán lugar hoy de 10 á 12 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.

—Se encuentra gravemente enfermo en Barcelona, nuestro antiguo amigo el ex-secretario de este Gobierno civil y en la actualidad administrador de Hacienda de aquella provincia D. Trinidad Naranjo, al que deseamos un pronto restablecimiento.

—En Figueras se ha suicidado el asistente del Abanderado del Regimiento de infantería de Asia, que guarnece el Castillo de San Fernando de aquella ciudad, en un pabellón del propio Castillo, disparándose un tiro á la cabeza con un fusil, quedando muerto en el acto. El suicida fué trasladado al depósito del Hospital civil en donde se le practicó la autopsia por los médicos señores Parés y Costa.

Sobre las causas que pudieron inducir al asistente á tomar tan fatal resolución, nada se sabe siendo varias las versiones que referentes á este hecho circularon.

—Se han remitido al ministerio de la gobernación los recursos de *alzada* interpuestos por D. Juan Parals y Vitar, teniente de alcalde del Ayuntamiento de S. Juan de Palamós, contra el acuerdo de este gobierno de provincia mandando que se encargue de la alcaldía el concejal que en su elección hubiera obtenido mayor número de votos, y el interpuesto por D. Juan Sucarrat, alcalde y otros concejales del Ayuntamiento de Garriguella, contra la providencia de señor gobernador declarando no proceder la revocación del acuerdo del Ayuntamiento sobre arriendo de una casa para escuela de niñas, por no haberse opuesto el recurso en tiempo legal.

—Se ha publicado la convocatória del certamen que anualmente se celebra en Olot durante las fiestas de Nuestra Señora del Tura. Se ofrecen tres premios ordinarios y quince extraordinarios. Todas las composiciones deberán ser escritas en ca-

desterrar toda clase de luz de la habitación; de lo contrario, entrada inmediata de moscas, mosquitos y otros insectos *¡enemigos implacables del reposo de los humanos!*

No insistiremos sobre los graves peligros que entraña la presencia de animales, flores y plantas en la estancia reservada del sueño. Únicamente diremos que, entre las flores, las más olorosas son también las más tóxicas. ¡Qué de accidentes graves, y hasta mortales, causados por el jazmín, la tuberosa y el laurel-rosa! Las frutas mismas (hay que no olvidarlo) son peligrosas, sobre todo cuando desprenden esencias olorosas. No pocas jaquecas, náuseas y vómitos, inexplicables al parecer, son debidos á menbrillos ó á albaricoques acumulados en numerosas hileras en un punto cualquiera de una habitación rural y fermentando á sus anchas...

En verano, más que en otra estación cualquiera, la piel es la válvula de seguridad de nuestra máquina animal. Transpirar, es signo de salud. Los individuos de piel seca son los que presentan, como se ha

talán y remitirse á Olot antes del 20 de agosto próximo al secretario del Jurado D. Mariano Vayreda, calle de San Pablo. También se ofrece un premio costado por la colonia de artistas que veranea en aquella población, al mejor *Himno montanyech* para voces solas, al unísono.

—Según hemos visto en los periódicos del ramo, el lunes, 19 del actual, á las nueve de la mañana, darán principio los ejercicios para proveer los Magisterios de párvulos vacantes en el Principado de Cataluña, en la Sala Doctoral de la Universidad.

—Un lamentable suceso ocurrió el martes en Figueras.

La inquilina del piso segundo de la casa número 64 de la calle de La Junquera, al ir á satisfacer sus necesidades en el escusado que está situado en la parte exterior de la casa, tuvo la desgracia de desplomarse el tabique que sirve de respaldo á dicho escusado, cayendo á un terrado de la planta baja de la referida casa, produciéndose graves heridas en la cabeza.

Inmediatamente acudió al sitio de la concurrencia el Juez de Instrucción D. Sebastián de Aguilar, acompañado del Escribano señor Lacosta, del médico señor Monturiol, Inspector de orden público señor Arquer y de varios agentes de policía y municipales.

Practicada la primera cura por el referido médico, y en vista de la gravedad que presentaban las heridas de la paciente, de acuerdo con el marido de aquella desgraciada, el señor Juez dispuso que ésta fuera trasladada al Hospital enseguida, en donde después de atroces sufrimientos falleció á las primeras horas de la mañana siguiente.

—Ayer oímos lamentarse á uno de los concejales de la hoy mayoría del Ayuntamiento, de la precipitación con que antes de ayer se tomaron los acuerdos y de la rijidez en no conceder la palabra á los concejales que la pidieron para discutir algunas de las proposiciones aprobadas.

Nosotros creemos que no todo consiste en tomar muchos acuerdos, si no en tomar pocos y que sean cumplidos antes que la tortilla se vuelva, y los que hoy acuerdan vean impotentes como se desacuerdan ó se abandonan sus acuerdos.

Que aquí estamos así en cuanto á Ayuntamiento se refiere. Aplaudimos la mayoría de los últimamente tomados y ojalá se llevaran á la práctica por el bien que á Gerona reportarian; lo que no aplaudimos es ese tejer y destejer de acuerdos como el referente al cambio de asuntos en que deben entender las Comisiones, porque eso, no solo perjudica si no que enmaraña y, lo que es peor, aumenta la distancia en que viven las dos fracciones concejales.

Nosotros creemos que hará mas por Gerona aquel que á muchas mejoras positivas, una la consecución de la unión entre todos los concejales.

Para esto es para lo que se necesita trabajar.

—Dice «El Ampurdanés» de Figueras, que de pocos días á esta parte se han re-

observado, las mayores predisposiciones á la insolación y á los acaloramientos. Se templará la acción del sol sobre el cerebro con la sombrilla y un sombrero apropiado; evitando las bebidas alcohólicas, los excesos de carne y de cuerpos grasos; bebiendo tisanas amargas frías; tomando duchas frescas; llevando, finalmente, vestidos delgados y ligeros. Los Orientales impiden la acción nociva de los rayos solares en la cabeza, afeitando sus cabellos, cubriéndola con un gorro de lana rodeado con el turbante: este tocado establece una transpiración regular y metódica que refresca eficaz é incesantemente el cuero cabelludo. Los chinos (que en verdad no son tan chinos como piensan algunos pueblos necios) mojan habitualmente con agua caliente su rostro y sus manos, durante la estación de verano. De esta práctica resulta evidentemente un activo movimiento de evaporación que, según leyes de la física, produce un refrescamiento considerable en la superficie cutánea.

gistrado algunos casos de difteria en aquella ciudad. Afortunadamente hasta hoy, que sepamos, no se ha registrado defunción alguna, pues todos, según tenemos entendido, han sido curados con la oportuna aplicación del suero.

—Ha fallecido en Manila el capitán de infantería y ayudante de campo del general Primo de Rivera, don Manuel Alcaide, hermano político de nuestro querido compañero en la prensa don Jaime Andreu, director de *La Opinión* de Barcelona á quien, así como á su familia, acompañamos en su justo duelo.

—A las siete de la tarde de ayer en la casa banca de don Narciso Ordeig, representante en esta provincia del Banco Hispano Colonial se habían suscrito por 51 imponentes 749 obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas, importantes 374.500 pesetas.

—El recibimiento que en La Bisbal se hizo el martes último al Rdo. D. Agustín Planas y Verdaguer con motivo de tomar posesión de aquella parroquia, fué una imponente manifestación de respeto y simpatía.

Previamente invitados las Autoridades y el vecindario por el digno alcalde D. Ramón Olmo, mucho antes de la llegada del tren del Bajo Ampurdán se hallaban en el andén el Ayuntamiento, Juez de 1.ª Instancia, Juez Municipal, diputado provincial, el jefe de la Guardia Civil, comunidades religiosas y nutrida representación de todas las clases sociales seguidos de un gentío inmenso. Al apearse del tren el Reverendo Cura párroco electo, se adelantó el Sr. Alcalde á recibirle y con frase correcta y expresiva, le felicitó por la honrosa misión que se le había confiado, felicitó al vecindario por haber recaído el nombramiento de párroco en persona de tan relevantes dotes. Después de las presentaciones de rúbrica, en perfecto orden y precedida de la renombrada orquesta «La Principal», se dirigió la comitiva á la Iglesia parroquial, que se hallaba cerrada y se le hizo entrega de las llaves, reconociéndole como á Señor y Jefe.

El templo estaba profusamente iluminado, y las graves armonías del órgano resonaron en la anchurosa nave.

Terminadas las rituales ceremonias y

efectuada la toma de posesión, el Sr. Cura Párroco dirigió desde el pulpito la palabra al pueblo, expresando que se le admitiera como á su hijo más predilecto al constituirse en su más cariñoso padre. En la casa rectoral se despidieron las autoridades y el pueblo á quienes el Sr. párroco invitó galantemente para las nueve de la noche. Brillantemente y escogida fué á esta hora la recepción y concurrencia, que fué obsequiada con abundante y bien servido refresco presidido por el Sr. Párroco que tenía á su derecha al Sr. Alcalde y á izquierda al Sr. Juez de 1.ª Instancia. Entretanto la orquesta le obsequió con una serenata, terminando á las 11 y media tan agradable reunión, congratulándose y felicitándose todos de los mútuos obsequios recibidos y siendo unánimemente elogiados el alcalde Sr. Olmo y demás autoridades que, con tal tacto y acierto, supieron recibir á tan dignísimo Párroco.

—Un joven bilbaíno perdió en la plaza de Toros de Pamplona, durante una de las últimas corridas, un billete de Banco de cien pesetas, el cual fué encontrado por otros jóvenes que, en vez de gastarlo en las fiestas, no cesaron en sus gestiones hasta encontrar al dueño.

El noble rasgo enterneció este, que convidó á cenar á los honrados jóvenes, con los cuales se gastó más de 400 pesetas.

—Gracias al aviso de un suscriptor, ayer tarde nos apercibimos de que había salido mal compaginado el folletín, el cual repetimos en la edición de hoy, con objeto de que nuestros suscritores puedan encuadernarlo bien.

—Ayer tarde, en la calle de Fontanillas, un perro mordió á un niño en el brazo izquierdo.

¿Es que no se administra la estrignina Sr. Ciurana, ya que de nuevo pululan por nuestras calles tantos canes?

—Por el municipal D. Paulino Carné fué acompañado al domicilio de sus padres, en la noche de antes de ayer, un niño de unos cuatro años de edad que se había extraviado por estas calles causando el consiguiente disgusto á su familia.

—En el último mercado celebrado en Hostalrich, rijieron los siguientes precios: cerdos de 25 á 30 pesetas uno; porceles, de 18 á 20; mamones, de 12 á 14 pesetas se-

gún desarrollo. Se presentaron á la venta buenos pares de pollería que se pagaron según clase: gallinas 6 y 7 pesetas par; pollos á 3 y 4; gansos á 4, uno; patos, á 3'50 y 4 el par. Conejos, á 1'50, 2 y 2'50 pesetas par. Huevos á 0'90 pesetas docena. Tomates, á 1 peseta la arroba. Pimientos, 0'25 el ciento.

—Ha sido destinada á dirigir el colegio de Masnou, la Madre Superiora de las Religiosas Escolapias de Figueras, habiéndola sustituido en la dirección de dicho colegio la religiosa más antigua de la comunidad.

—Parece que los conocidos médicos de esta ciudad señores Pascual y Fuster, se han inscrito para asistir al Congreso de médicos que en breve debe celebrarse en Moscow.

—Se interesa por las autoridades la captura del soldado desertor Silvestre Lada Valdés, natural de Linares.

—Ha ingresado en el departamento de alienadas de este hospital Catalina Carreras, natural de Ordís.

—El martes se declaró un voraz incendio en el mazo «Gros» del vecindario de San Lorenzo, término de Llagostera, propiedad del señor Barnés de Cassá de la Selva.

El fuego, que duró cuatro horas, destruyó gran número de alcornocales habiendo que lamentar una desgracia personal, pues apareció carbonizado un anciano de 78 años de edad llamado Miguel Vives Sacot, el cual trabajaba en dicho mazo.

La circunstancia de haberse hallado á poca distancia del cadáver un puchero y un zurrón, hace presumir que el siniestro fué debido al fuego que encendió aquel infeliz para calentar su comida.

—El vecino de Barcelona D. Miguel Tornabells ha solicitado; 12 pertenencias de una mina de cobre llamada *Constancia* del término de Boadella sitio conocido por *Las Carregadas*; 73 de otra de igual clase llamada *Emilia Rescatada* en los términos de Massanet de Cabrenys y S. Lorenzo de la Muga, pareje *Torrent del infern*; 30 de otra del mismo producto titulada *El Perimetro* en los términos de S. Lorenzo de la Muga y Darnius, sitios llamados *Muga Torta* y *Clot de la Muga Torta* y 12 de otra de cobre también llamada *La Suerte*,

en el término de Massanet de Cabrenys sitio denominado *Bosch den Costa*.

—Ha sido nombrado capellan del Castillo de Figueras don José Callis, reverendo cura párroco de aquella ciudad.

—Antes de ayer noche el somaten del vehinat de Salt condujo a esta ciudad un niño de unos siete años de edad, que según noticias se había fugado de la casa paterna.

El celoso jefe de vigilancia señor Florensa lo entregó á sus padres que habitan en la plaza de la Independencia.

## PUBLICACIONES

*Juana la obrera*.—La importante Casa Editorial Bailly Bailliere é Hijos, está publicando, con gran lujo, una interesantísima novela titulada *Juana la obrera*.

La acción de la novela, cuyos primeros pasajes ocurren en París durante la revolución del año 1848, es fecunda en episodios conmovedores y de enseñanzas tan altamente morales, que los electores darán por muy bien empleado el tiempo que dediquen á deleitarse con sus páginas.

Contiene también muchos y notables grabados que hieren vivamente la imaginación por su realismo artístico, y contribuyen á reconstruir las escenas más interesantes.

Hemos recibido últimamente los cuadernos 8 al 12, y por ellos hemos observado que á medida que la narración avanza, la novela deleita más y crece el interés despertado desde los primeros capítulos.

## Coplas

Entorna los ojos  
si no quieres verme,  
pero déjame, niña, besar en tus labios  
aunque me envenene.

No te burles de ella  
porque haya caído;  
nadie debe burlarse del ébrio  
si le gusta el vino.

¡Qué buena vida te espera!  
Ya tienes mujer bonita,  
salud y poca vergüenza.

J. López Silva.

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
Nuestra Señora del Carmen  
CUARENTA HORAS  
Están en el Seminario Tridentino  
CORTE DE MARIA  
Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Soledad en S. Felix.

Tipografía de LA LUCHA, plazadel Grano, 6, bajos

Pues bien, el favor grandísimo, inestimable para mi, sería que se dignase V. oír mi confesión...

—Y la mía, añadió Alice.

El enfermo estaba tan lejos de esperar tal petición que exclamó cuasi con desdén:

—¡Gran Dios! eso no puede ser, es imposible.

Linda sin alterarse y fingiendo no entender el sentido de esta negativa, continuó:

—Si se ha de incomodar V. ahora mucho, esperaremos á la madrugada.

—Eso sería lo de menos, dijo Ali; pero ustedes no han pensado á que hombre hacen esa petición. ¿No saben ustedes que yo desgraciadamente he perdido el ministerio sacerdotal? ¿Qué yo soy la más vil criatura del mundo? ¿Un renegado, un excomulgado, un medio turco? un...

—No diga V., no hable V. tan mal de si mismo interrumpió la piadosa muchacha. Todos somos frágiles y pecadores; pero V. no es de fijo actualmente lo que V. dice. Nosotras miramos en V. el carácter de sacerdote de Jesucristo.

—¡Ay de mi! ¡ese carácter lo he arrastrado por el fango!... y mucho me temo que sea mi condenación.

—De todos modos es indeleble y tal vez ha sido principio de arrepentimiento. V. es sacerdote luego puede...

—No puedo nada, no tengo jurisdicción, no tengo facultad ninguna para absolver. Es inútil insistir, señoritas. Dios aceptará su piadoso deseo, pero el efecto no lo quiere él. No quiero añadir á mis maldades la de administrar un sacramento que me está prohibido y que resultaría nulo y sin ningún valor. Más bien que sacramento sería una burla de la Divina Magstad.

Todas estas dificultades las habían previsto las muchachas y los habían buscado la solución. Así es que Alice contestó:

Así que no satisfecho Gaston de las defensas del bordo construidas por Ricardo, dispuso que á proa y popa y en el centro se armasen sólidas plataformas donde poder colocar en todas direcciones la única pieza de artillería que poseían, haciendo construir en todas troneras para ocultar el cañon, y en ellas puso el pertrecho de cabos necesarios para trincarlo y embargarlo cuando fuera necesario. De una plataforma á otra, corría una banquetta ó pasavante bastante estrecho, pero suficiente para la comunicación, y para que se apostasen los tiradores para hacer fuego detrás del parapeto. En lo ancho sobre el fondo colocó un puente, sujeto sobre muchos travesaños y sobre él señaló un camarote de tres compartimientos; uno á la parte de proa al pie del mastil, abierto como un techado, para estar de conversacion, el otro á la de popa, para las negras, y el tercero en medio para las señoritas Clay y todo el edificio raso á la altura del parapeto del bordo. Quedaron encargados los marineros de Ricardo (todos calafates ó carpinteros á lo menos) de formarlo de prisa con gruesas tablas y sin necesidad de pulirlo, pero fuerte y á prueba de bala. Hasta ya entrada la noche no regresaron los dos primeros á Tombocú. Al día siguiente vieron que Guido había cumplido á maravilla su cargo de embalador; cada género, cada cosa había vuelto á su caja primitiva, cerrada y numerada. Solo había dejado fuera los regalos que se habían de dar al sultán en la audiencia de despedida, como reconocimiento á la favorable justicia que había dispensado á Ricardo y á Alice. El antiguo sargento senegalense Samba-Yoro enseñaba muy satisfecho los barrilitos de pólvora y municiones que tenía preparadas: Saada-bel-Moussa arreglaba diez y ocho canastos de viveres, y jugaba que serian bastantes para dos meses de viaje, aun que por el camino no se encontrase ni un carbrito que guisar. Hasta las señoritas habían dispuesto sus lios, sus canastillos, sus vasijas y sus chucherías. No les

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

CORREOS

ENTRADAS

SALIDAS

Madrid..	8'48 mañana
Barcelona..	8'48 m.
Francia..	7 m. y 3'19 tarde
Puigcerdá y Ripoll	5'30 m.
Olot y su línea..	5'30
S. Feliu Guixols..	7 m. y 6 t.
Amer y su línea..	6'30 m.
S. Aniol y su línea	7 idem.
Estañol id. id.	7 idem.

3'19 tarde
7 mañana y 3 t.
8'48 m. y 8 noche
11 m.
11 id.
9 m. y 6 t.
10 m.
10 m.
10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t.

Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.

Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.

Los buzones de los Estancos se recogen a la 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los correos.

Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas con valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA			
Salidas de Gerona para Barcelona		Salidas de Gerona para Port-bou	
Trenes	Horas de salida mañana tarde	Trenes	Horas de salida mañana tarde
Correo..	6'48	Omnibus..	8'39
De mercancías..	10'37	De mercancías..	12'43
Omnibus..	3	Mixto..	5'40
Expreso..	5'09	Correo..	7'35

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA			
Salidas de Gerona para San Feliu		Salidas de San Feliu para Gerona	
Trenes	Horas de salida mañana tarde	Trenes	Horas de salida mañana tarde
Num. 2. (Julio y Agosto)..	5'09	Núm. 9. (Julio y Agosto)..	5'40
Número 4..	8'54	Número 1..	4'32
Número 6..	11'44	Número 3..	7'30
Número 8..	3'22	Número 5..	12'44
Número 10..	5'35	Número 7..	2'50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN	
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4 de la tarde. Llega a Flassá a las 4'25.
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'38.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a la 1'50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'56.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA			
Salidas de Salt (Gerona) para Amer		Salidas de Amer para Salt (Gerona)	
Trenes	Horas de salida mañana tarde	Trenes	Horas de salida mañana tarde
Número 2..	9'10	Número 1..	7'40
Número 4..	3'00	Número 3..	1'00
Número 6..	6'00	Número 5..	4'30

NOTAS. Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.  
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerado con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que egan respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'52 y 5'4 tarde.



EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.  
Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.  
Lo hay para vender en esta Redacción.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Anicelo Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

Se necesita uno en la imprenta de este diario.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

quedaba que hacer a los señores Vernet más que reunir sus cosas con las de Olombo, hacer un reparo general, pesar cada bulto como al partir de Trípoli, y finalmente despedirse del rey y de las personas de categoría.

Todo eso se hizo aquella mañana. Gaston habiendo encontrado en la tienda de un armero dos carabinas de elefante y otras de varios tiros, de buen género inglés, y con suficiente dotación de cartuchos apropiado, las añadió con mucho gusto a su armería. Mohammed tampoco se durmió. Como activo jefe de caravana había dispuesto y provisto su barco preparando los viveres para sus domésticos y para los cuarenta hombres de armas, y había liquidado cuentas con los comerciantes de la plaza. Así que quedó convenido entre él y los europeos, que al día siguiente por la tarde se saldría de Tombocú con la siguiente solemnidad de disparos, y con la estrepitosa algazara de saludos y contrasaludos que acostumbra las grandes caravanas, por la noche se atravesaría el Desierto, y muy de mañana se zarparía de Cabra.

Todo estaba dispuesto y todos alegres de la próxima marcha. Solo el desgraciado Ali se afligía, y cada hora que pasaba se le oprimía más el corazón de angustia. Reconocida con detención su herida, Gaston y todos los demás opinaron que no podía sin riesgo oponerse a navegar. Por lo que el enfermo, haciendo de la necesidad virtud, se había conformado en dejarse hospedar con la familia cristiana, que precisamente previendo este caso, había buscado Gaston. Pero cuando presenció el trágico de los sapos y las cajas que se preparaban para ser transportados y vaciarse de muebles y objetos las habitaciones y prepararse sus piadosas enfermeras para la marcha, la idea de su soledad le consternó extraordinariamente.

—¡Me quedaré solo! iba él diciendo; solo y en manos de unos negros ignorantes y espiado por los enemigos de mi

religión, contra los cuales yo, débil y agobiado por la enfermedad, no tendré ni defensa ni amparo.

En vano trataron de animarle unas veces Alice, otras Linda, y también los demás: a todo respondía con hondos suspiros.

—Estaré solo, en poder de bárbaros mahometanos y enfermo. ¡Ay, esto es demasiado!

Llegada la noche que debía ser la última en Tombocú para los europeos, el pobre renegado estaba inconsolable y no cesaba de encomendarse a Dios de su aflicción. Llegó la hora ya en que cada uno se había retirado a su cuarto a procurar cuanto antes descansar, sabiendo que la noche siguiente se pasaría viajando. Allí no encontraba medio de conciliar el sueño, desasosegado volvía y revolvió la cabeza sobre la almohada mojada de llanto, cuando un ligero ruido le advirtió de que alguno tocaba la cerradura de su puerta; pensó si sería Gaston, que como de costumbre, venía a curarle otra vez la herida antes de irse a la cama. Pero ¿cuál sería su sorpresa cuando vió asomarse temerosa a Linda y por detrás de ella sacar la cabeza Alice?

—¿Qué quieren ustedes, señoritas? les preguntó.

—Queríamos ver si ya dormía V.; dijo Linda.

—No hay cuidado. Ni duermo ni dormiré esta noche.

—Vamos, vamos, ¿y eso por qué? Pero ¿será una imprudencia si le pedimos unos veinte minutos de conversación en voz baja?

—¿Pero qué? no es indiscreción... si tienen ustedes algo que decirme...

—Tenemos que pedirle un favor, pero tememos que V., reverendo padre, no quiera concedérselo.

—¿Y por qué? diga señorita, diga V. con toda libertad; siendo cosa que yo pueda, me parecerá recibir yo el favor, no hacerlo. ¡Estoy tan agradecido de la familia de ustedes y con ustedes en particular.